

華東8歲女童中「霾」患肺癌

重霧連襲數省市 多處高速公路封閉

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)內地東北、華東等地近日頻繁出現霧霾天氣，多省市陷入十面「霾」伏。霧霾天氣易導致肺癌產生，昨日有媒體曝出，華東地區日前查出一名年僅8歲女童患有肺癌，其患病元兇即為PM2.5。另外，東北三省亦因重污染天氣，被迫封閉高速公路。

「霧霾」籠罩對民眾健康構成越來越嚴重的威脅。昨日有媒體曝出，華東地區最近查到了肺癌最小的患者，年僅8歲，其發病跟空氣中的PM2.5有關。當地醫院醫生指出，這名8歲女童患肺癌的原因是家住在馬路邊，由於長期吸入公路粉塵，才導致癌症的發生。而霧霾中的PM2.5會沉積在肺部引起炎症，會引起一些惡性病變。日前，相關部門首次明確認定，大氣污染為第一致癌物。這也是上世紀繼吸煙為肺癌「殺手」後，第二個確定的病因。

霧霾日數錄半世紀最多

內地霧霾天氣不局限於京津冀地區，近期大有擴散之勢，東北地區屢陷十面「霾」伏。今年以來，東北三省多次出現霧霾天氣，其中遼寧今年霧霾天數創1961年有完整氣象紀錄以來歷史同期最高值。從3日起，黑龍江、吉林、遼寧三省陸續遭到霧霾天氣侵襲。據悉，此次霧霾天氣部分地區能見度已不足50米，三省多處高速公路被迫封閉。

在過去的十月份，中國多個省市均遭遇過霧霾天氣，多地民眾飽受霧霾之苦。中國氣象局最新數據顯示，今年以來，中國平均霧霾日數為4.7天，較常年同期偏多2.3天，為1961年以來最多。10月份，中東部大部地區出現霧霾天氣。北京、天津、河北、山西、山東、河南、安徽、江蘇、浙江、湖北、湖南、廣西、廣東及四川東部出現5天以上霧霾天氣，其中河南北部及江蘇中北部局部地區達15天以上。

環保部嚴控燃煤污染

氣象專家預計，未來幾天，隨着北方進入供暖季，預計北京、天津、河北、鄭州、上海、南京等地霧霾天氣將持續增多。中國環保部昨日緊急下發《關於做好2013年冬季大氣污染防治工作的通知》，要求各地嚴格控制燃煤污染。環保部消息稱，中國冬季特別是北方地區進入採暖期後，季節性燃煤造成污染物排放量劇增，同時逆溫、靜風等不利氣象條件頻繁出現，造成部分地區霧霾天氣頻發，對民眾身體健康和生產生活造成嚴重影響。



■安徽省淮北市市民在霧霾天氣中，戴上口罩駕電單車出行。網上圖片

氣候綠皮書：化石能源消費促霧霾增

香港文匯報訊(記者 孫菲、王欣欣 綜合報導)中國社會科學院4日在北京發佈的《氣候變化綠皮書：應對氣候變化報告(2013)》指出，社會化石能源消費增多造成的大氣污染物排放逐年增加，是中國近年霧霾天氣增多的最主要原因。另外，哈爾濱燃煤量大，造成空氣污染「爆表」。

據新華社報道，歷史數據表明，近50年來中國霧霾天氣總體呈增加趨勢，且持續性霧過程增加顯著。從空間分佈看，霧日數呈東部增加西部減少趨勢。其中，珠三角地區和長三角地區增加最快。

綠皮書指，霧霾污染的主要來源是熱電排放、工業尤其是重化工生產、汽車尾氣、冬季供暖、居民生活(烹飪、熱水)，以及地面灰塵。此外，人類活動產生的光化學產物、局地烹飪、汽車尾氣等造成的揮發性有機物轉化為二次有機氣溶膠，都將使霧霾情況頻繁產生。除人為因素外，氣候變化導致的氣象條件也是造成中國霧霾天氣增多的原因。

哈爾濱燃煤量大

今年入冬以來，黑龍江省哈爾濱市多次遭到嚴重霧霾侵襲，空氣質量污染指數「爆表」。氣象專家指出，造成哈爾濱今年霧霾加劇是：空氣流動穩定、冬季燃煤供暖、汽車排氣、農村焚燒秸稈等四大因素。

哈爾濱工業大學市政環境工程學院教授姚傑說，「霾」的成因主要來自三方面污染源的污染物供給。冬季燃煤供暖是影響空氣質量的根本原因。目前，黑龍江的能源結構仍以燃煤為主，清潔燃料使用比例低，每年工業和採暖期用煤量大，且10月份為採暖期起爐集中期，污染物排放較大，同時城市周邊、城中村存在大量未實現集中供熱的低矮面源污染，加劇了入冬空氣質量的惡化。



■空氣污染PM2.5已繼吸煙後成為肺癌的第二號殺手。圖為大量黑煙從遼寧省本溪市一間煉鋼廠噴出。路透社

穗豬場污染物直排珠江 魚蝦絕跡

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣州轄區內養豬場的污染問題，目前仍備受關注。番禺區石樓鎮養豬場污染嚴重，且污染物直排珠江，令周邊河涌魚蝦絕跡，村民不敢下水。據悉，該鎮此前曾下令整治這些污染嚴重的養豬場，但一直沒有下文；該鎮畜牧局負責人稱，今年年底前將徹底拆除污染養豬場。

2010年廣州亞運會前夕，為改善環境，廣州市政府劃定禁養生豬的範圍，面積涵蓋廣州大部分行政區域。此後，廣州大量養豬場搬遷至番禺等偏遠區域的農村。不過，養豬場大量集中建設，卻給當地環境造成嚴重的污染。

整條河變成黑色

番禺區石樓鎮是新建養豬場較為集中的地區，高峰時主場近百個，污染問題令當地居民苦不堪言。芡塘西村村民黃先生說：「都臭了好幾年了，整個河涌像『黑龍江』一樣。」據

他介紹，芡塘西村附近有一條河涌，河涌連接珠江，距離珠江水道獅子洋不足一公里。「河水裡每天都有污染物從養豬場排出，臭味難聞，有時還見到死豬、死雞和生活垃圾一起丟棄在河裡。」

村民介紹，河流原本清澈無比，夏天之時，不少人戲水解暑，甚至取水飲用；而自從有了養豬場，已沒有人敢下河游泳，原來的魚蝦也已絕跡。排污的時候，整條河就是黑色的，可以看得見豬糞漂在河面。

受到污染的村莊並不止芡塘西村，石樓鎮存在大量成片的養豬場，而污染問題一直困擾當地居民。根據石樓鎮政府提供的資料顯示，芡塘片區共有豬場47個，生豬49,983頭。

據悉，石樓鎮曾於去年在全鎮整改養豬場污染問題，不過，效果並不明顯，大量豬場在拆除後又原地重建。4日，番禺區畜牧局負責人接受採訪時表示，對於污染的養豬場，將在11月底之前全部拆除。



■村裡的池塘有死豬漂浮。網上圖片



■養豬場沿着村裡的河涌而建。網上圖片

粵患慢性腎病內地稱冠

香港文匯報訊 據一份調查統計報告顯示，內地慢性腎臟病發病率平均在10%左右，廣東慢性腎病人口發病率為12.1%，冠絕內地，這與廣東人經常攝取過量的鹽有關。

據《廣州日報》昨日根據流行病學和大陸登記資料統計，引述專家稱，廣東有自己的生活特點，如廣東韶關和湖南交界緊鄰的兩地，鹽的攝入量相差一倍。而且腎病在廣東有不同的發病特點。如廣東腎結石發病率很高，在廣東終末期慢性腎臟病中，有高達20%至30%的病人患有腎結石，雙側腎臟不暢。而江蘇這一比例僅為0.4%。

據專家侯凡凡說，廣東老齡化居內地第一，慢性腎臟病發病率也高於內地平均水平，因此有必要建立器官衰竭防治和慢性腎臟病臨床研究。

湘綁架案家屬獲發10萬

香港文匯報訊 據中新社報道，從湖南岳陽縣官方4日最新獲悉，當地遭綁架殺害的3名小學生家屬已與政府達成善後協議，每位遇難學生的家庭將獲撫恤金10萬元人民幣，目前先行支付2萬元給每個遇難者家庭，其餘的於3日內全部發放到位。

來自岳陽縣委宣傳部的消息稱，這3名遇難學生於4日下午下葬，每位遇難者家庭將獲得的10萬元撫恤金，由岳陽縣政府、岳陽縣政府、臨湘市政府及嫌疑人張興艷家屬四方共同承擔。

10月30日，岳陽縣岳陽鎮發生一起綁架殺人案。該鎮南源村九組張斌和張文武兩家三個子女張某某(男，8歲)、劉某(女，8歲)、張某(女，9歲)離家到鄰近的臨湘市長塘鎮托瑞中心小學上學途中失蹤。一失蹤學生家屬於次日晚間接到一男子索90萬元贖金的電話。後因失蹤學生與被綁架人相識而被一一殺害。同村同組的犯罪嫌疑人張興艷隨後於本月1日落網。

廈門「紅樓」闢作職工中心

香港文匯報訊 據中新社報道，昔日名噪一時的原廈門遠華集團總部「紅樓」，4日被闢為廈門市職工服務中心。

位於廈門湖里區這座「紅樓」從2004年5月起成為「廈門市總工會進城務工人員服務中心」，此次是將服務功能和範圍進一步擴大。新的職工服務中心成立後將把職能從原有的困難幫扶拓展到對職工人文關懷、心理疏導等方面；同時在職工技能培訓、技術創新等方面大膽探索。

為女兒討藥不成 家屬醫院揮刀

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)繼浙江溫嶺殺醫案後，深圳再發生醫鬧事件，2日上午9時許，深圳北大醫院神經外科病房內，一名女病人父親因與醫護人員討要藥物發生口角，就揮舞菜刀衝向醫生，並衝入護士站砸爛一部影印機，最後更欲跳樓，幸被保安制止。

據醫護人員介紹，患者是29歲的重慶姑娘唐海英，懷孕期間因從未產檢，生產時腦出血成植物人，之後婆婆棄之不顧，丈夫勾搭其他女人搶劫，如今被關南山看守所。在住院的四年期間，吃嗎拉撒都是腦外科醫護人員無償提供，其父母則早已將病房當成家，時不時向醫護索藥。4年來，全家一直「免費」住院。

50多歲的唐母則表示，他們一家三口從2009年就住進了醫院，鍋碗瓢盆等日常家當放在病房的陽台上，一到下雨天就被淋濕，夫妻兩人每晚就躺在病房內的摺椅上。由於沒錢治病，唐父只能隔三差五向



■唐父被公安押走。

本報深圳傳真

醫護人員討要，每次都會有點口角。為了給女兒治病，兩位老人如今已經傾家蕩產，他們也想把女兒轉到康復醫院慢慢治療，但一直沒錢。

此外，院方昨日原計劃公佈詳細案情，但負責人一直避見媒體，僅表示與患者家屬進行協調，但協調結果擇日在醫院官網公佈。

商家舉報《京華時報》報道不實

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報道)內地瓶裝水生產商農夫山泉指《京華時報》有76篇針對他們的虛假報道，昨早派員上京舉報，並向國家新聞出版廣電總局遞交舉報和相關證據材料，希望當局徹查。

農夫山泉指出，國家衛生計生委4月18日的新聞通稿中從未講過農夫山泉應當停用地方標準或浙江地方標準早應廢止，但《京華時報》捏造國家

衛生計生委和浙江省衛生廳的意見，在頭版頭條位置刊出「衛生計生委：國家標準既出、地方標準廢止」，並在過程中僅一次向農夫山泉提交採訪提綱，其報道具有主觀惡意。記者致電《京華時報》查詢，截至發稿時，暫未對此事作出回應。

「農夫山泉」於昨日發表聲明稱，《京華時報》在2013年4月10日至5月7日間連續發表76篇負面報道。

女子稱遭深圳巡防員強姦

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道)楊先生在深圳橫崗派出所報案，稱其女兒於本月1日晚上在該所職工宿舍內遭巡防員強姦，而案發地點就在橫崗派出所。警方則回應，雙方確有發生關係，是否強姦仍需進一步調查。

據龍崗公安分局知情人透露，涉

案男子鄭某早在今年8月份就與小楊認識，至案發前雙方一直在交往，其間也多次發生性關係。近期小楊提出要見鄭某父母，但因小楊曾在不雅場所工作，鄭某是潮汕人，傳統觀念較重，因此一直未應允，雙方為此產生矛盾。該知情人透露，鄭某1日晚上與小楊發生關係時曾喝過酒。